
1 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

“โครงการส ารวจสถานการณ์คุณธรรมของสังคมไทย” 
ภาคกลาง 

 
เรียน  บรรณาธิการบริหาร /บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว/ หัวหน้าหน่วยงาน 
 ศูนย์คุณธรรม (องค์การมหาชน)ร่วมกับศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” สถาบันบัณฑิตพัฒน 
บริหารศาสตร์ (นิด้า) เปิดเผยผลส ารวจเรื่อง “สถานการณ์คุณธรรมของสังคมไทย” ท าการส ารวจความคิดเห็น
ดังกล่าว ระหว่างวันที่ 28 พฤศจิกายน – 22 ธันวาคม 2559 โดยสอบถามความคิดเห็นจากประชาชนที่อาศัย
อยู่ในภาคกลางกระจายทุกระดับการศึกษาและอาชีพ รวมทั้งสิ้นจ านวน 2,000 หน่วยตัวอย่างการส ารวจอาศัย
การสุ่มตัวอย่างจากบัญชีรายชื่อฐานข้อมูลตัวอย่างหลัก (Master Sample) ของ “นิด้าโพล”ด้วยความน่าจะเป็น
แบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บข้อมูลด้วยวิธีการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ โดยก าหนดค่า
ความเชื่อมั่นที่ร้อยละ 95.0 และมีค่าความคลาดเคลื่อนมาตรฐาน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 0.02 

จากผลการส ารวจ เมื่อถามถึงระดับความคิดเห็นต่อประเด็นความรุนแรงของปัญหาวิกฤติด้าน
คุณธรรมในสังคมไทย ในภาพรวม ตัวอย่างเห็นว่า มีความรุนแรงอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.94
โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุดควรได้รับการแก้ปัญหา คือ ปัญหาพฤติกรรมวัตถุนิยม บริโภคนิยม ไม่มีความ
พอเพียง มีค่าเฉลี่ย 3.16 เป็นอันดับแรก รองลงมา คือ ปัญหาคนรุ่นใหม่ไม่ค่อยมีสัมมาคารวะ ไม่เคารพผู้ใหญ่ 
มีค่าเฉลี่ย 3.14   และ ปัญหาขาดระเบียบวินัย ไม่เคารพ กติกา กฎหมาย มีค่าเฉลี่ย 3.08 ปัญหาจิตส านึก
สาธารณะ ขาดความรับผิดชอบต่อสังคมเห็นแก่ประโยชน์ส่วนตัวมากกว่าส่วนรวม มีค่าเฉลี่ย 3.05 ปัญหา
ความซื่อสัตย์ สุจริต การทุจริตคอร์รัปชัน มีค่าเฉลี่ย 3.02 ปัญหาขาดความสามัคคี เกิดความขัดแย้งในสังคม มี
ค่าเฉลี่ย 2.92 ปัญหาไม่สามารถแยกแยะ ผิด ชอบ ชั่วดี มีค่าเฉลี่ย 2.90 ปัญหาขาดความกตัญญู มีค่าเฉลี่ย 
2.68 ปัญหาสถาบันทางศาสนาไม่ท าหน้าที่ส่งเสริมคุณธรรม หรือเป็นที่พ่ึงทางจิตใจให้กับประชาชนได้ มี
ค่าเฉลี่ย 2.64  ตามล าดับ 
 เมื่อถามถึงระดับความคิดเห็นต่อการส่งเสริมคุณธรรมประเด็นต่างๆในสังคมไทยในภาพรวม ตัวอย่าง
เห็นว่าการส่งเสริมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.01 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุดที่ควรได้รับการส่งเสริม 
คือ ประเด็นการด าเนินชีวิตด้วยความพอเพียง มีค่าเฉลี่ย 4.13 เป็นอันดับแรก รองลงมา คือ ประเด็นความ
ซื่อสัตย์สุจริต ยึดมั่นในความถูกต้อง ต่อหน้าที่และบุคคลทั่วไปมีค่าเฉลี่ย 4.08 ประเด็นการมีจิตอาสา และมี
น้ าใจในการช่วยเหลือผู้ อ่ืนและสังคม มีค่าเฉลี่ย 4.01 ประเด็นการปฏิบัติตนตามกฏ/ระเบียบ/ข้อบังคับ/
กฎหมายของสังคม มีค่าเฉลี่ย 4.01 ประเด็นความมีวินัยทั้งต่อตนเองและต่อสังคม มีค่าเฉลี่ย 4.00 ประเด็นมี
ความกตัญญูกตเวที มีค่าเฉลี่ย 4.00  ประเด็นความมีสัมมาคารวะ มีค่าเฉลี่ย 4.00 ประเด็นประพฤติตนด้วย
ความไม่เอนเอียง ไม่มีเล่ห์เหลี่ยม มีความจริงใจ มีค่าเฉลี่ย 3.95 ประเด็นมีความรับผิดชอบต่อผู้อ่ืนและสังคม 
มีค่าเฉลี่ย 3.94 ตามล าดับ 

ศูนย์คุณธรรม (องค์การมหาชน) 
เลขท่ี 69 อาคารวิทยาลัยการจัดการ มหาวิทยาลัยมหดิล(CMMU) ช้ัน 16-17 ถนนวิภาวดรีังสิต แขวงสามเสนใน เขต

พญาไท กรุงเทพฯ 10400 โทรศัพท์ 0-2644-9900 โทรสาร 0-2644-4901 
Website: http://www.moralcenter.or.th/ 
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 เมื่อถามถึงคุณธรรมที่เยาวชนไทยควรได้รับการปลูกฝังมากที่สุด พบว่า ส่วนใหญ่ ร้อยละ 65.60 
ความมีระเบียบวินัย รองลงมา คือ ร้อยละ 64.30 ความซื่อสัตย์สุจริต และ ร้อยละ 54.60 ความกตัญญูกตเวที 
54.60  

เมื่อถามถึงสถานการณ์ปัญหาด้านคุณธรรม จริยธรรม พบว่า ส่วนใหญ่ การขาดระเบียบวินัย ร้อยละ 
50.00 รองลงมา ร้อยละ 44.00 ไม่ซื่อสัตย์สุจริต และร้อยละ 38.20 ขาดความมีน้ าใจ/เอื้อเฟ้ือเผื่อแผ่ 

เมื่อถามถึงหลักคุณธรรม ที่ควรยึดถือร่วมกันของคนในระดับชุมชน/ท้องถิ่น พบว่า ส่วนใหญ่ ร้อยละ 
66.50 ความสามัคคีของประชาชน รองลงมา ร้อยละ 59.70 ความมีน้ าใจ/เอ้ือเฟ้ือต่อกัน และ ร้อยละ 57.70 
ความซื่อสัตย์สุจริต จริงใจต่อกัน  

เมื่อถามถึงคุณธรรม จริยธรรมที่รัฐบาลควรส่งเสริมให้ประชาชน พบว่า ส่วนใหญ่ ร้อยละ 25.63 
ความมีน้ าใจเอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่  รองลงมา คือ ร้อยละ 22.28 ความสามัคคีของประชาชน และ ร้อยละ 11.65 
รับผิดชอบต่อตนเองและสังคม         
 เมื่อถามถึงคุณธรรมที่ยึดถือเป็นหลักในการด าเนินชีวิตมากที่สุด พบว่า ส่วนใหญ่ ร้อยละ 29.36 การ
ด ารงชีวิตแบบพอเพียง  รองลงมา คือ ร้อยละ 29.16  ความซื่อสัตย์ และร้อยละ 9.36 ความกตัญญูกตเวทีต่อ
ผู้มีพระคุณ  

เมื่อถามถึงการมีส่วนร่วมในการสร้างคุณธรรมที่ดี พบว่า ส่วนใหญ่ ร้อยละ 16.48 การด าเนินชีวิตด้วย
ความพอเพียง รองลงมา คือ ร้อยละ 16.38 ความมีน้ าใจ เอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่ และ ร้อยละ 14.02 ท าตัวเป็น
แบบอย่างที่ดี            
 เมื่อถามถึง “ปณิธาน” หรือความมุ่งมั่นที่จะท าความดีตามรอยพ่อ เพ่ือถวายพระราชกุศลแด่
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช พบว่า ส่วนใหญ่ ร้อยละ 54.78 จะท าตามพระราชด าริใช้
ชีวิตอย่างพอเพียง รองลงมา คือ ร้อยละ 24.48 ท าความดีต่อตนเอง และสังคมเท่าที่จะท า และ ร้อยละ 6.02 
การประพฤติตนด้วยความซื่อสัตย์สุจริต ยึดมั่นในความถูกต้อง  
 เมื่อพิจารณาลักษณะทั่วไปของหน่วยตัวอย่าง พบว่า ตัวอย่างเป็นเพศชาย ร้อยละ 55.50 เพศหญิง 
ร้อยละ 45.00 โดยมีอายุมีอายุระหว่าง 46-60 ปี ร้อยละ 34.40  รองลงมา อายุระหว่าง 36-45 ปีร้อยละ 20.50 
และอายุระหว่าง 26-35 ร้อยละ 20.20 
 ตัวอย่างส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 67.20 รองลงมามีสถานภาพโสด ร้อยละ 26.20 และ
สถานภาพหม้าย/อย่าร้าง/แยกกันอยู่ ร้อยละ 6.20  
 ตัวอย่างส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา/เทียบเท่า ร้อยละ 29.10 รองลงมาระดับประถมศึกษา/
ต่ ากว่า ร้อยละ 27.20  และ ระดับปริญญาตรี/เทียบเท่า ร้อยละ 24.50 
 ตัวอย่างส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเจ้าของธุรกิจ/อาชีพอิสระ ร้อยละ 22.20 รองลงมา ผู้ใช้แรงงาน/
รับจ้างทั่วไป ร้อยละ 19.70 และประกอบอาชีพพนักงานเอกชน ร้อยละ 15.70 
 ตัวอย่างมีพ้ืนที่พักอาศัยอยู่ในเขตเทศบาลร้อยละ 63.70 และอาศัยอยู่นอกเขตเทศบาล ร้อยละ 35.00 
ไม่ระบุร้อยละ 1.40  
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ตารางท่ี 1 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามระดับความคิดเห็นต่อประเด็นความรุนแรงของปัญหาวิกฤติด้านคุณธรรมในสังคมไทย 
   

ประเด็น 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบน 
มาตรฐาน แปลผล 

ไม่ได้รับ
การ

ส่งเสริม 
น้อยท่ีสุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 (1) (2) (3) (4) (5) 
1.1 ปัญหาความซื่อสัตย์ สุจริต การทุจริตคอร์รัปชัน 32 

(1.61) 

192 

 (9.68) 

316 

 (15.94) 

916 

 (46.19) 

316 

 (15.94) 

211 

 (10.64) 

3.02 1.073 ปานกลาง 

1.2 ปัญหาจิตส านึกสาธารณะ ขาดความรับผิดชอบ
ต่อสังคมเห็นแก่ประโยชน์ส่วนตัวมากกว่าส่วนรวม 

18 

 (0.90) 

163 

 (8.18) 

355 

 (17.81) 

861 

 (43.20) 

407 

 (20.42) 

189 

 (9.48) 

3.05 1.047 ปานกลาง 

1.3 ปัญหาขาดความสามัคคี เกิดความขัดแย้งใน
สังคม 

27 

(1.36) 

194 

(9.78) 

440 

(22.18) 

801 

(40.37) 

363 

(18.30) 

159 

(8.010) 

2.92 1.061 ปานกลาง 

1.4 ปัญหาไม่สามารถแยกแยะ ผิด ชอบ ชั่วดี   23 

(1.16) 

186 

(9.35) 

472 

(23.73) 

825 

(41.48) 

320 

(16.09) 

163 

(8.20) 

2.90 1.050 ปานกลาง 

1.5 ปัญหาขาดระเบียบวินัย ไม่เคารพ กติกา 
กฎหมาย 

22 

(1.11) 

169 

(8.52) 

373 

(18.80) 

763 

(38.46) 

455 

(22.93) 

202 

(10.18) 

3.08 1.083 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 1 (ต่อ)จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามระดับความคิดเห็นต่อประเด็นความรุนแรงของปัญหาวิกฤติด้านคุณธรรมในสังคมไทย 
   

ประเด็น 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบน 
มาตรฐาน แปลผล 

ไม่ได้รับ
การ

ส่งเสริม 
น้อยท่ีสุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

 (1) (2) (3) (4) (5) 
1.6 ปัญหาพฤติกรรมวัตถุนิยม บริโภคนิยม ไม่มี
ความพอเพียง 

16 
(0.81) 

157 
(7.90) 

335 
(16.86) 

742 
(37.34) 

510 
(25.67) 

227 
(11.42) 

3.16 1.088 ปานกลาง 

1.7 ปัญหาสถาบันทางศาสนาไม่ท าหน้าที่ส่งเสริม
คุณธรรม หรือเป็นที่พ่ึงทางจิตใจให้กับประชาชนได้ 

46 
(2.33) 

347 
(17.55) 

480 
(24.28) 

735 
(37.18) 

262 
(13.25) 

107 
(5.41) 

2.64 1.093 ปานกลาง 

1.8 ปัญหาขาดความกตัญญู   
 

34 
(1.72) 

301 
(15.19) 

513 
(25.88) 

752 
(37.94) 

280 
(14.13) 

102 
(5.15) 

2.68 1.063 ปานกลาง 

1.9 ปัญหาคนรุ่นใหม่ไม่ค่อยมีสัมมาคารวะ  ไม่
เคารพผู้ใหญ่ 

19 
(0.96) 

190 
(9.59) 

345 
(17.41) 

693 
(34.96) 

462 
(23.31) 

273 
(13.77) 

3.14 1.155 ปานกลาง 

                               ภาพรวม       2.94 0.7690 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 2 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามระดับความคิดเห็นต่อประเด็นการส่งเสริมคุณธรรมในสังคมไทย 

ประเด็น 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบน 
มาตรฐาน แปลผล ไม่ได้รับ

การ
ส่งเสริม 

น้อยท่ีสุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

(1) (2) (3) (4) (5) 

2.1 การด าเนินชีวิตด้วยความพอเพียง          4 

(0.20) 

35 

(1.75) 

48 

(2.40) 

450 

(22.53) 

551 

(27.59) 

909 

(45.52) 

4.13 0.962 มาก 

2.2 ความมีวินัยทั้งต่อตนเองและต่อสังคม 4 

(0.20) 

36 

(1.80) 

76 

(3.80) 

503 

(25.18) 

621 

(31.08) 

758 

(37.94) 

4.00 0.977 มาก 

2.3 ความซื่อสัตย์สุจริต ยึดมั่นในความถูกต้อง ต่อ
หน้าที่และบุคคลทั่วไป 

6 

(0.30) 

38 

(1.90) 

63 

(3.15) 

470 

(23.51) 

558 

(27.91) 

864 

 (43.22) 

4.08 0.985 มาก 

2.4 มีจิตอาสา และมีน้ าใจในการช่วยเหลือผู้อื่นและ
สังคม 

5 

(0.25) 

35 

(1.75) 

76 

(3.81) 

481 

(24.11) 

644 

(32.28) 

754 

(37.79) 

4.01 0.969 มาก 

2.5 ประพฤติตนด้วยความไม่เอนเอียง ไม่มีเล่ห์
เหลี่ยม มีความจริงใจ 

5 

(0.25) 

44 

(2.20) 

82 

(4.11) 

526 

(26.35) 

631 

(31.61) 

708 

(35.47) 

3.95 0.994 มาก 
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ตารางท่ี 2 (ต่อ)จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามระดับความคิดเห็นต่อประเด็นการส่งเสริมคุณธรรมในสังคมไทย 

ประเด็น 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบน 
มาตรฐาน แปลผล ไม่ได้รับ

การ
ส่งเสริม 

น้อยท่ีสุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

(1) (2) (3) (4) (5) 

2.6 ความรับผิดชอบต่อผู้อื่นและสังคม 4 

(0.20) 

37 

(1.85) 

78 

(3.91) 

555 

(27.82) 

620 

(31.08) 

701 

(35.14) 

3.94 0.979 มาก 

2.7 ปฏิบัติตนตามกฎ/ระเบียบ/ข้อบังคับ/กฎหมาย
ของสังคม 

4 

(0.20) 

35 

(1.76) 

77 

(3.87) 

490 

(24.60) 

629 

(31.58) 

757 

(38.00) 

4.01 0.973 มาก 

2.8 ความกตัญญู  กตเวที 5 

(0.25) 

39 

(1.96) 

93 

(4.67) 

477 

(23.93) 

607 

(30.46) 

772 

(38.74) 

4.00 1.000 มาก 

2.9 ความมีสัมมาคารวะ 4 

(0.20) 

43 

(2.16) 

90 

(4.51) 

468 

(23.46) 

625 

(31.33) 

765 

(38.35) 

4.00 1.000 มาก 

                   ภาพรวม       4.01 0.795 มาก 
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ตารางท่ี 3 จ านวนและร้อยละของตัวอย่างจ าแนกตามคุณธรรมที่เยาวชนไทยควรได้รับการปลูกฝังมากท่ีสุด

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
ประเด็นคุณธรรม จ านวน ร้อยละ 

1) ความมีระเบียบวินัย 1,295 65.60 
2) ความซื่อสัตย์สุจริต 1,269 64.30 
3) ความขยันหมั่นเพียร 995 50.40 
4) ความมีน้ าใจ/เอื้อเฟ้ือเผื่อแผ่ 998 50.50 
5) ความสุภาพ/มีสัมมาคารวะ 1,033 52.30 
6) ความกตัญญูกตเวที 1,078 54.60 
7) ความสามัคคี 924 46.80 
8) ความมีเหตุมีผล 805 40.80 
9) ความพอเพียง 884 44.80 
10) การเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตน 850 43.00 
11) ความรับผิดชอบต่อสาธารณะ 862 43.60 
12) อ่ืน ๆ 61 3.10 
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ตารางท่ี 4 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามสถานการณ์ปัญหาด้านคุณธรรม จริยธรรม 
ประเด็นคุณธรรม จ านวน ร้อยละ 

4.1) ขาดระเบียบวินัย 948 50.00 
4.2) ไม่ซื่อสัตย์สุจริต 835 44.00 
4.3) ไม่ขยันหมั่นเพียร 578 30.50 
4.4) ขาดความมีน้ าใจ/เอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่ 725 38.20 
4.5) ขาดความสุภาพ/ไม่มีสัมมาคารวะ 562 29.60 
4.6) ความกตัญญูกตเวทีน้อยลง 499 26.30 
4.7) ขาดความสามัคคี 667 35.20 
4.8) ขาดความมีเหตุมีผล 472 24.90 
4.9) ไม่มีความพอเพียง 496 26.20 
4.10) เห็นแก่ประโยชน์ส่วนตนมากกว่าส่วนรวม 545 28.70 

4.11) ขาดความรับผิดชอบต่อสาธารณะ 526 27.70 
4.12) อ่ืน ๆ 135 7.10 
 
 
 
ตารางที่ 5 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามหลักคุณธรรม ที่ควรยึดถือร่วมกันของคนในระดับ

ชุมชน/ท้องถิ่น(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ประเด็นคุณธรรม จ านวน ร้อยละ 

1) ความมีวินัยเคารพในกติกา 1,114 56.80 
2) ความซื่อสัตย์สุจริตจริงใจต่อกัน 1,130 57.70 

3) ความสามัคคีของประชาชน 1,303 66.50 

4) ความมีเหตุมีผล 933 47.60 

5) ความมีน้ าใจ/เอื้อเฟ้ือต่อกัน 1,170 59.70 
6) ความรับผิดชอบต่อตนเองและสังคมเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวม
มากกว่าผลประโยชน์ส่วนตัว 1,009 51.50 

7) อ่ืน ๆ 40 2.00 
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ตารางที่ 6 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามความคิดเห็นว่าคุณธรรม จริยธรรมที่รัฐบาลควร

ส่งเสริมให้ประชาชน 

ประเด็น จ านวน ร้อยละ 
ความมีน้ าใจเอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่ 1,148 25.63 
ความสามัคคีของประชาชน 998 22.28 
ความรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม 522 11.65 
ความซื่อสัตย์สุจริต 313 6.99 
ความมีระเบียบวินัยในสังคม 302 6.74 
เศรษฐกิจพอเพียง/ ความพอเพียง 236 5.27 
ความมีเหตุผล 229 5.11 
เห็นแก้ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตน 166 3.71 
ส่งเสริมความรู้เกี่ยวกับคุณธรรม 134 2.99 
ความขยันหมั่นเพียร 125 2.79 
ความกตัญญูกตเวที 109 2.43 
ความสุภาพ มีสัมมาคารวะ 97 2.17 
เคารพกฏหมายบ้านเมือง 71 1.58 
ส่งเสริมด้านการศึกษา 13 0.29 
สร้างจิตส านึกท่ีดีให้ประชาชน 12 0.27 
การส่งเสริมการท าความดี 2 0.04 
อบรมคุณธรรม จริยธรรม 2 0.04 
การสร้างความรู้ให้ประชาชน 1 0.02 
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ตารางท่ี 7 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามคุณธรรมที่ยึดถือเป็นหลักในการด าเนินชีวิตมากท่ีสุด 

ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
การด ารงชีวิตแบบพอเพียง 574 29.36 
ความซื่อสัตย์สุจริต 570 29.16 
ความกตัญญูกตเวทีต่อผู้มีพระคุณ 183 9.36 
การด ารงอยู่ในความดี 118 6.04 
ความมีระเบียบวินัย 100 5.12 
ความมีน้ าใจต่อผู้อื่น 85 4.35 
ความขยันหมั่นเพียร 83 4.25 
ความเอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่ 38 1.94 
ความสามัคคี 36 1.84 
ยึดหลักทางศาสนา 33 1.69 
มีความรับผิดชอบต่อหน้าที่ของตน 30 1.53 
เห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตน 28 1.43 
มีสัมมาคารวะ 24 1.23 
ความมีเหตุผล 16 0.82 
มีความรับผิดชอบต่อหน้าที่ของตนและสังคม 27 1.38 
มีจิตสาธารณะ 7 0.36 
ประพฤติตนเป็นแบบอย่างที่ดี 3 0.15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11 
 

 

ตารางที่ 8 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามการมีส่วนร่วมในการสร้างคุณธรรมที่ดี ในฐานะที่เป็น
ประชาชนชาวไทย 

ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
การด าเนินชีวิตด้วยความพอเพียง 315 16.48 
ความมีน้ าใจ เอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่ 313 16.38 
ท าตัวเป็นแบบอย่างที่ดี 268 14.02 
ปลูกฝัง และอบรมเยาวชนรุ่นใหม่ 205 10.73 
สร้างความมีระเบียบวินัยจากตนเอง 141 7.38 
ใช้ชีวิตด้วยความซื่อสัตย์ 141 7.38 
ท าหน้าที่ของตนให้ดีที่สุด 103 5.39 
ความรับผิดชอบ 99 5.18 
เห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตน 64 3.35 
เคารพในกฎกติกา กฏหมายบ้านเมือง 61 3.19 
ความขยันหั่นเพียร 60 3.14 
มีจิตสาธารณะ 33 1.73 
กตัญญูกตเวทีต่อผู้มีพระคุณ 25 1.31 
มีสัมมาคารวะต่อผู้ใหญ่ 19 0.99 
ไม่สร้างความเดือดร้อนให้สังคม 16 0.84 
สร้างความสามัคคีในชุมชน 14 0.73 
ปฏิบัติตามหลักศาสนา 11 0.58 
ช่วยเหลือผู้อื่นในสังคม 10 0.52 
ความมีเหตุผล 8 0.42 
จัดกิจกรรมเพ่ือชุมชน 2 0.10 
ประหยัดอดออม 2 0.10 
มีเหตุผลและรับฟังความคิดเห็นของคนอ่ืน 1 0.05 
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ตารางที่ 9 จ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตาม “ปณิธาน” ความมุ่งมั่นที่จะท าความดีตามรอยพ่อ 
เพ่ือถวายพระราชกุศลแด่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช 

    
ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

จะท าตามพระราชด าริใช้ชีวิตอย่างพอเพียง 1,083 54.78 
การท าความดีต่อตนเอง และสังคมเท่าที่จะท าได้ 484 24.48 
การประพฤติตนด้วยความซื่อสัตย์สุจริต ยึดมั่นในความ
ถูกต้อง 

119 6.02 

น าค าสอนของพ่อหลวงมาเป็นแนวทางในการด ารงชีวิต 90 4.55 
ช่วยเหลือคนที่ได้รับความเดือดร้อน 86 4.35 
ความมีน้ าใจ  26 1.32 
ความเอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่ 17 0.86 
มีความกตัญญูกตเวที  17 0.86 
อยู่ในระเบียบวินัย 11 0.56 
ปฏิบัติตามหลักศาสนา 10 0.51 
ขยันหมั่นเพียรในการด ารงชีวิต 8 0.40 
สร้างความสามัคคีในหมู่คณะ 7 0.35 
ช่วยกันดูแลรักษาป่า/อนุรักษ์ธรรมชาติ 6 0.30 
ตั้งใจจะท าตัวเองให้เป็นประโยชน์ จิตอาสา 5 0.25 
รับผิดชอบต่อหน้าที่ 4 0.20 
เห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวมมากกว่าส่วนตน 4 0.20 
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ตารางท่ี 10  ค่าร้อยละของตัวอย่างจ าแนกตามข้อมูลทั่วไป 
กลุ่มประชากรเป้าหมาย จ านวน ร้อยละ 

เพศ   
ชาย 1,101 55.00 
หญิง 899 45.00 

รวมทั้งสิ้น 2,000 100.00 
อาย ุ   

18 -25 ปี 182 9.10 
26 - 35 ปี 399 20.20 
36 - 45 ปี 410 20.50 
46 - 60 ปี 688 34.40 
60 ปีขึ้นไป 316 15.80 
ไม่ระบุ 5 0.30 

รวมทั้งสิ้น 2,000 100.00 
สถานภาพการสมรส   

โสด 532 26.20 
สมรส 1343 67.20 
หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 121 6.10 
ไม่ระบุ 4 0.20 

รวมทั้งสิ้น 2,000 100.00 
การศึกษา   

ประถมศึกษา/ต่ ากว่า 544 27.20 
มัธยมศึกษา/เทียบเท่า    582 29.10 
อนุปริญญา/เทียบเท่า 259 13.00 
ปริญญาตรี/เทียบเท่า    489 24.50 
สูงกว่าปริญญาตรี/เทียบเท่า 119 6.00 
ไม่ระบุ 7 0.40 

รวมทั้งสิ้น 2,000 100.00 
อาชีพหลัก   

ข้าราชการ/ลูกจ้างของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 222 11.10 
พนักงานเอกชน 313 15.70 
เจ้าของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 444 22.20 
เกษตรกร/ประมง 247 12.40 
ผู้ใช้แรงงาน/รับจ้างทั่วไป 393 19.70 
พ่อบ้าน/แม่บ้าน/เกษียณอายุ/ว่างงาน   310 15.50 
นักเรียน/นักศึกษา 59 3.00 
ไม่ระบุ 12 0.60 

รวมทั้งสิ้น 2,000 100.00 
พื้นที่พักอาศัย   

ในเขตเทศบาล 1,273 63.70 
นอกเขตเทศบาล 700 35.00 
ไม่ระบุ 27 1.40 

รวมทั้งสิ้น 2,000 100.00 
 


